



Nota de prezentare a documentului de discuție

În data de 24.07.2015 a fost publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene Regulamentul (UE) nr. 1222/2015 de stabilire a unor linii directoare privind alocarea capacităților și gestionarea congestiilor (numit în continuare „Regulamentul CACM”), în baza prevederilor Regulamentului (CE) nr. 714/2009 privind condițiile de acces la rețea pentru schimburile transfrontaliere de energie electrică și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1228/2003.

Regulamentul stabilește, în scopul cuplării unice a piețelor de energie electrică pentru ziua următoare și intrazilnică, normele minime armonizate pentru alocarea capacităților interzonale și gestionarea congestiilor, facilitând comerțul cu energie electrică la nivelul întregii Uniuni și permițând utilizarea mai eficientă a rețelelor electrice de transport și creșterea concurenței, în beneficiul consumatorilor.

Articolul 55 din Regulamentul CACM impune ca în termen de 24 de luni de la intrarea în vigoare a Regulamentului CACM, toți Operatorii de Transport și de Sistem („OTS”) să propună spre aprobare tuturor Autorităților Naționale de Reglementare („ANR”) o metodologie unică de stabilire a prețului pentru capacitatea intrazilnică interzonală (numită în continuare „Metodologia CZIDCP” sau „Metodologia”), în temeiul articolului 9 alineatul (6) litera (j) din Regulamentul CACM. În conformitate cu articolul 9 alineatul (9) din Regulamentul CACM, propunerea privind Metodologia CZIDCP trebuie să fie transmisă și către ACER, care poate emite un aviz cu privire la propunere doar la solicitarea ANR-urilor. În conformitate cu articolul 12 din Regulamentul CACM, propunerea pentru Metodologia CZIDCP se transmite spre consultare la părțile interesate, inclusiv autoritățile relevante din fiecare stat membru la nivelul Uniunii Europene. Consultarea are loc într-o perioadă de cel puțin o lună.

În conformitate cu articolul 12 din Regulamentul CACM, s-a organizat o consultare publică pentru Metodologia CZIDCP, pe o perioadă de patru săptămâni (începând cu 11 aprilie și până pe 12 mai 2017). În timpul acestei perioade, toate părțile interesate au avut ocazia de a transmite observații cu privire la propunere. ENTSO-E a organizat de asemenea un atelier de lucru public precum și un webinar în data de 19 aprilie 2017, cu intenția de a oferi mai multe informații cu privire la propunere și de a răspunde la întrebările părților interesate. Prin intermediul consultării publice s-au primit observații din partea a 16 respondenți diferiți. În conformitate cu articolul 12, toate OTS-urile au luat în considerare observațiile primite și au examinat nevoia de modificări asupra propunerii.

Metodologia CZIDCP descrisă în prezenta Propunere reprezintă propunerea comună a tuturor OTS-urilor în conformitate cu articolul 55 din Regulamentul CACM. Propunerea se aplică doar stabilirii prețurilor pentru capacitatea intrazilnică interzonală. Tranzacționarea intrazilnică în interiorul unei zone de ofertare, precum și licitațiile regionale complementare conform articolului 63 din Regulamentul CACM, nu fac parte din domeniul de aplicare al Propunerii. Posibilele implicații pe care Metodologia CZIDCP le poate avea asupra Metodologiei de Distribuție a Veniturilor din Congestii sau asupra Metodologiei de Calcul al Capacității nu fac parte din domeniul de aplicare al prezentei Metodologii CZIDCP.

În sensul Metodologiei CZIDCP, termenii utilizați au semnificația oferită acestora la articolul 2 din Regulamentul CACM, articolul 2 din Regulamentul (CE) 714/2009, articolul 2 din Regulamentul (UE) 543/2013 al Comisiei și articolul 2 din Directiva 2009/72/CE. În plus, se aplică următoarele definiții:

- „Prima Oră de Licitatie” (POL) reprezintă prima oră de livrare în care Unitățile de Timp ale Pieței se alocă în cadrul licitației intrazilnice respective; și
- „Licitația intrazilnică” (LI) reprezintă sesiunile de tranzacționare intrazilnice implicate din cadrul licitațiilor organizate la nivel paneuropean cu scopul alocării energiei și capacității intrazilnice interzonale la toate granițele zonelor de ofertare, prin aplicarea unui mecanism de cuplare a piețelor între zonele de ofertare.

Metodologia CZIDCP se introduce prin complementarea cuplării unice continue a piețelor intrazilnice cu un mecanism de licitații implicate intrazilnice interzonale. Stabilirea prețurilor pentru capacitatea intrazilnică interzonală se realizează prin alocarea capacității interzonale disponibile pentru respectivele unități de timp ale pieței (numite în continuare „MTU”) de către LI utilizând principiul prețului marginal.

Fiecare LI va alocă capacitatea intrazilnică interzonală în baza celui mai recent calcul al capacităților intrazilnice interzonale. Capacitatea interzonală și restricțiile de alocare sunt furnizate în conformitate cu articolul 58 din Regulamentul CACM ca variabile de intrare pentru LI relevantă, sau la nivelul regional de calcul al capacității pentru licitațiile de deschidere, la OPEED-urile respective în cadrul funcției acestora de OCP, nu mai târziu de 15 minute înainte de ora de deschidere a porții intrazilnice interzonale.

O LI se organizează în ziua Z-1 pentru toate unitățile de timp ale pieței din ziua Z cu termenul limită de depunere a ofertelor la ora 22:00. LI permite cel puțin 30 de minute de tranzacționare interzonală continuă pentru o unitate dată de timp a pieței. Capacitatea intrazilnică interzonală rămasă în urma executării acestei LI se alocă apoi în cadrul sesiunii de corelare continuă pentru această MTU.

LI inițială va stabili astfel prețul pentru capacitatea intrazilnică interzonală inițială calculată de către OTS-uri, înainte ca aceasta să fie pusă la dispoziția sesiunii de corelare continuă, dacă este fezabil. Capacitatea intrazilnică interzonală se alocă prin intermediul sesiunii de corelare continuă doar pentru MTU ce nu mai sunt alocate prin intermediul unei LI ulterioare. Astfel se asigură faptul că prețul relevant pentru capacitatea intrazilnică interzonală se determină pentru această MTU înaintea deschiderii sesiunii de corelare continuă.

OTS-urile și OPEED-urile implementează Metodologia CZIDCP pe toate granițele zonelor de ofertare, urmând pașii de implementare descriși în Metodologie la articolul 7 alineatul (3) litera (a) - (f) și în conformitate cu planul de proiect definit conform articolului 7 alineatul (3) litera (f), de îndată ce metodologia de calcul al capacității intrazilnice pentru diferitele regiuni de calcul al capacităților, conform articolului 20 alineatul (2) din Regulamentul CACM a fost aprobată de către ANR-uri și implementată de către OTS-uri, orele de deschidere și de închidere ale porților intrazilnice interzonale conform articolului 59 alineatul (1) din Regulamentul CACM au fost aprobate de către ANR-uri precum și implementate de către OTS-uri și după ce tranzacționarea continuă ca parte a cuplării unice a piețelor intrazilnice în conformitate cu articolul 51 din Regulamentul CACM a fost implementată pe respectiva graniță a zonei de ofertare.+